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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza ola-
nak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi sag-
layan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica "Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z de-
gerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu ¢alismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek di-

legiyle...
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B Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza
gore boliim sonundaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

Ortalama siiratin ve ortalama hizin matematiksel modelleri asagidaki gibidir.

Alinan toplamyol
Gegen toplam zaman

Yapilan yer degistirme
Gegen toplam zaman

Ortalamasiirat = Ortalamahiz =

Yesil dalga uygulamasi trafigin diizen icinde akmasi icin gelistirilen
¢oziimlerden biridir. Yesil dalga uygulamasinda, ilgili yol giizerga- =
hinda siirat limiti levhalarinda yazan degerdeki ortalama siiratle
hareket eden araclarin trafik isiklarinda kirmizi 1siga denk gelme-
den ilerlemesi planlanmistir. Belirtilen degerde ortalama siirat ile
hareket edilirse kirmizi 1s1ga denk gelmeden yolculuk yapilabilir.

Birim zamanda (1 saniyede) meydana gelen hiz degisimine ivme adi verilir. ivme
vektorel bir biiyiikliiktiir, a sembolii ile gésterilir. ivmenin SI'daki birimi m/s? ‘dir.
Ivmenin matematiksel modeli asagidaki gibidir.

—

_ Hizdaki degisim miktari Veon ~ Vi

Gegen zaman

ivme

5.0
At tson _tilk

Diizgiin dogrusal hareket yapan cisimlerin hizi degismedigi icin ivmeleri yoktur.
Hizi zamanla degisen cisimler ivmeli hareket yapar.

Sabit ivmeli hizlanan hareket yapan cismin hizi diizgiin olarak artar. Hiz vektorii-
niin yoni ile ivme vektoriniin yoni aymdir.

Sabit ivmeyle yavaslayan cismin hizi, diizgiin olarak azalir. Hiz vektoriiniin yonii
ile ivme vektdriiniin yonii birbirine zittir.

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Uud Uud Udud Uud Uud Uudy
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‘3 Hatirliyor muyum?

Hiz-zaman grafiginin egimi ivmeyi verir.

hiz

a(m/s?)

Zaman

ivme-zaman grafiklerinde gra-

figinin altinda kalan alan hizda- Alan=a -t =AV J

ki degisim miktarini verir.

———>t(s)

(==
“

Hareket halindeki bir aracin siirat gdstergesinden okunan deger, hareketlinin o
anki siiratini verir. Bu nedenle gdstergeden okunan o anki deger ani siirat (anhk
siirat) olarak adlandinimaktadir.

Goreceli (bagil) hareket, cisimlerin secilen farkli referans noktalarina gore farkh
hareket ediyor olarak algilanmasidir. Hareket, gozlem yapilan noktaya gore ta-
nimlanmaktadir.

Cisimlerin seklini, hareket dogrultusunu ve yoniinii degistirebilen, durgun bir cis-
mi harekete gecirebilen, hareketli bir cismi durdurabilen etkiye kuvvet adi verilir.
Kuvvet vektorel bir biiyiikliiktir, F ile gosterilir. Siddeti dinamometre ile élgiiliir.
SI'daki birimi newton olup birim kisaltmasi N'dir.

Kuvvet

v ,

Temas Gerektiren Kuvvet - Temas Gerektirmeyen Kuvvet

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[
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|

Temas gerektiren kuvvetlerde kuvvet ile kuvvetin uygulandigi nesne arasinda

fiziksel temas vardir. Temas gerektirmeyen kuvvetlerde kuvvet ile kuvvetin uy-

gulandigi nesnenin temas etmesi gerekmez.

Temas gerektirmeyen kuv-
[ Gl¢liNikleer

vetler, dogada var olan do- Kuvvet

gal kuvvet kaynaklandir.

W Dogadaki [

Temel

Bu kuvvetler kendi icinde

[ Zayif Nukleer
Kuvvet

Elektromanyetik
Kuvvet

Tﬁ Kuvvetler [

dort gruba ayrilr.

Kitle Cekim
Kuvveti

Atom cekirdeginde pozitif (+) yiiklii protonlarin ve yiiksiiz (ndtr) nétronlarin bir

arada durmasini saglayan kuvvete giiclii niikleer kuvvet denir. Giiglii niikleer kuv-

vet en siddetli kuvvet olmasina ragmen atom cekirdegi boyutunda etkilidir.

Elektromanyetik kuvvetin biiyiikliigi; yiikli cisimlerin yiik miktarlarina ve yiiklii

cisimlerin aralarindaki uzakhiga baglidr.

Merkezleri arasinda d mesafesi bulu-
nan m, ve m, kiitleli iki cisim birbiri-
ne cekme kuvveti uygular. Cisimlerin
birbirlerine uyguladiklan kuvvetler
esit biiyikliikte ve zit yonliidiir.

Kiitle ¢cekim kuvvetinin biiyiikligiinii veren

matematiksel model sekildeki gibidir.

m;
Fo1 F12
«—d —
_~.Mp. My

———
Hatirhyorum
2 Puan —J
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan -
—-
Hatirliyorum
2 Puan —
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
Hatirliyorum
2 Puan )
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum )
0 Puan
——
Hatirliyorum
2 Puan
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
Hatirhyorum
2 Puan —J
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan -
—-\
Hatirliyorum
2 Puan —
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
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Bileske kuvvetin sifir olmasi ( I_fnet = 0 ) durumuna dengelenmis kuvvetler denir.
Kuvvetler toplaminin sifirdan farkl bir degere ( I_fnet + 0) sahip olmasi, yani net bir

8 Hatirliyor muyum?

kuvvetin bulunmasi haline de dengelenmemis kuvvetler denir.

Fi+F,=Fu

F.+F,=F.

F+F,=F=0

Ayni dogrultu ve yonde
uygulanan kuvvetler
birbirinin etkisini arttirir.

Aynidogrultulu ancak ters
yoénde uygulanan kuvvetler
birbirinin etkisini azaltir.

Aynidogrultu ve biy tiklikte ancak

ters yonde uygulanan kuvvetler
birbirinin etkisini yok eder.

—
Hatirhyorum
2 Puan )
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
——
Hatirliyorum
2 Puan
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan

00-25
KONUYU TEKRAR ETMELISINiz

—_PUAN

CALISMALISINIZ

DEGERLENDIRME OLCEGI

[ =]

maddelerin

konu ozeti

12-20.

maddelerin

konu ozeti

TOPLAM PUANINIZ
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W

Asagida kuvvet tiirleri ve kuvvet drnekleri verilmistir. Kuvvet érneklerinin hangi kuvvet tiiriinii
ifade ettigini bularak yanlarindaki kutucuga harfini yaziniz.

Temas Gerektiren Temas Gerektirmeyen

Kuvvet Kuvvet

manyetik kuvvet riizgar kuvveti

kas kuvveti kiitle cekim kuvveti

hava direnci siirtiinme kuvveti

atom cekirdegindeki

elektriksel kuvvet B
niikleer kuvvetler

akiskanlarin kaldirma

. buhar kuvveti
kuvveti

G M M & o
O O O OO0 w
O O O O O
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Asagida hiz-zaman ve ivme-zaman grafikleri verilmistir. Grafiklerde; hareketlilerin ydnlerini ve grafi-
gin hangi harekete ait oldugunu belirleyerek asagida verilen kutucuklara grafige ait yon ve hareket
tiirlerinin harfini yaziniz. (Bir harf birden fazla kez kullanilabilir.)

A - Diizgiin Hizlanan C - Pozitif
B - Diizgiin Yavaslayan C - Negatif
v v
A
0 > t
- ) - )
0 >t
v Y,
S
G- ) (- )
0 > t
a
A

T G ) B (- )
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari ciimlelerdeki uygun bosluklara yaziniz.

10.

n

12.

13.

14.

15.

16.

ortalama hiz sabit yedin kuvvet ivmeli ters
: diizgiin hizlanan sifirdan
lvme hareket ortalama siirat sifirsa
areke farkliysa
kuvvet bileske : zayif niikleer
uvve gerektirmeyen yavaslayan y
kiitle cekim elektromanyetik -
Kuvveti dogru y gerektiren dengelenmemis
kuvvet kuvvetler
Alinan toplam yolun gecen toplam zamana oranina.............ccoeeveeveeeceeceeeseerennnn. denir.
Yapilan yer degistirmenin gecen toplam zamana oranina ............cceceeeeeereverveereenene ad verilir.
Hizda, birim zamanda (1 saniyede) meydana gelen degisiklige ..........cccoeoorererennceee. ad verilir.
Hizin diizgiin arttigi hareket tirine ...t denir.

Cisimlerin seklini, hareket dogrultusunu, yéniinii degistirebilen, durgun bir cismi harekete gecirebilen, hareketli bir

cismi durdurabilen etkiye ........ccoceveerecrreenrecreennen. adi verilir.

Kiitle cekim kuvvetinin biiyiikligi kitlelerin biyikIligi ile .........ceeeeeeeeeerenneeee. , kiitleler arasindaki mesafenin karesi
1€ e orantilidir.

Uygulanan biitiin kuvvetlerin etkisini tek basina gosterebilen kuvvete ... ad verilir.
Cisim iizerine etki eden bileske kuvvetlerin toplami .........coocoveeereerevnrccrnnnee. cisim dengededir.

Elektrik yiiklii cisimlerin birbirine uyguladiklari KUVVeL ... olarak adlandirihr.

ki kiitlenin birbirine uyguladiklari esit biiyiikliikte ancak zit yonlii olan ¢ekim KUVVETINE ........cooooerrveeeeevvemssnnneeeeeeeens
denir.

Dengede olan cisimler duruyorsa durmaya devam eder. Hareketli cismin {izerindeki net kuvvet sifir ise hareketini

hareket dogrultusunda ..........cccoeeveeeeeeeeeenenees hizla siirddirdr.

Denge sartini bozan kuvvetlere ... denir.

Dengelenmemis kuvvetlerin etkisinde kalan cisim, bileske kuvvet dogrultusunda...........ccccoovevereerreenneeee. hareket eder.
Buzdolabi kapisinin acilmasini zorlastiran kuvvet temas ........ccoeoeeeeeeeereereceeceeeeseeeenee kuvvet iken, ucurtmalarin
ucmasini saglayan kuvvet temas ..........cccoceeeereeenennee kuvvet olarak ifade edilir.

Atom cekirdeklerinin kararsiz olmasina sebep olan ¢ok kisa menzilli KUVVELe ...........ocueeeeeereeereereeeeeeeeeeeeetee e denir.
Atom cekirdeginde bulunan proton ve ndtronlari (niikleonlan) bir arada tutan kuvvete ...........ocoooeeeeeeeecreceeeeenees denir.
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Asagida yer alan coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

o— Coktan Se¢meli

Bir kosucu t = 0 aminda dogrusal KR yolunun
K noktasindan R noktasina 20 saniyede kosup
R noktasinda 5 saniye dinlendikten sonra geri
doéniiyor ve 40. saniyede P noktasinda oluyor.

2.

K L M N P R

Noktalar arasi uzakliklar esit ve 20 m olduguna
gore kosucunun ortalama hizi kag m/s'dir?
3 5

AT B 02 D3 B3

Hareketi siiresince aldigi yol ile yer degistirmesi
ayni olan arag icin;

|. Hareketi boyunca hareket

degistirmemistir.

yoniini

IIl. Ortalama hizinin biiyiikliigiiyle ortalama siirati
birbirine esittir.
lll. Hareketi siiresince ivmesi sifirdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B)Ivell Qlvell
D) Il ve llI E)I, velll

3.

Sekildeki dikdortgende IKLI = a, ILMI = 2a'dir. Bir
hareketli oklarla belirtilen yollan izleyerek yolun
K noktasindan N noktasina ulasiyor.

L e — °* M
A A4
K © °N

Buna gore hareketlinin ortalama siiratinin,
ortalama hizinin bilyiikliigiine orani kagtir?

A)% B)1 s D)2 B3

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz-zaman
grafigi sekildeki gibidir.

v(m/s)

A

20

10

» t(s)

0 2 4 10

Buna gore, cismin (0-10) saniye zaman araligindaki
ortalama hizinin biiyiikliigii kag m/s'dir?

A)10 B) 12 (ORE] D)14 E)15

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUG
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Coktan Secmeli

Ik hiz1 10 m/s olan bir arabanin ivme-zaman grafigi
sekildeki gibidir.

a(m/s?)
A
4 1
: : > t(s)
0 4 10

Buna gore, arabanin 10 saniye sonundaki hizi kag
m/s olur?

A) 40 B) 38 ()30 D) 20 E)18

Dogrusal bir yoériingede t siire hareket eden bir cis-
min hiz-zaman grafigi sekildeki gibidir.

Hiz (m/s)
A
8
: » Zaman (s)
0 5 t

0-t zaman araliginda cismin ortalama hizinin bii-
yiikliigii 6 m/s olduguna gére t kag saniyedir?

A)10 B) 15 ()20 D) 25 E) 30

1

X noktasindan ayni anda harekete baslayan K ve L
hareketlileri sekildeki dik iicgen ve yarim cember
seklindeki yoriingeleri izleyerek ayni anda Y nokta-
sina ulasiyorlar.

Buna gore;

l. yer degistirme
IIl. ortalama hiz
Ill. siirat

niceliklerinden hangisi ya da hangileri K ve L hare-
ketlileri icin ayni degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

Q) Yalmz 1l

Sirtinmelerin ihmal edildigi sekildeki sistemde
K noktasindan serbest birakilan cisim KL arahgi-
ni 2 saniyede, LM araligini 8 saniyede aliyor.

. IKLI
Y ?
Buna gore i °ran kactir?

1 1 1 1 2
A) g B) & 03 D) 5 E) 3

ORTAOGRETIM
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o— Coktan Se¢meli

9.

10.

Bir dogru boyunca, esit zaman araliklarinda esit mik-

tarda yer degistiren cisim sabit hizhdir.

Buna gore

| Konum

Zaman

O——p Zaman

0L———p Zaman

grafiklerinden hangisi ya da hangileri sabit hizla
hareket eden bir araca ait olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz 1l

D)lvell E) Il velll

C) Yalmz Il

Dogadaki temel kuvvetlerle ilgili olarak,

I. Atom c¢ekirdeginin etrafindaki elektronlari
cekmesi elektromanyetik kuvvet etkisidir.
[Il. Proton ve ndtronlarin bir arada durmasi zayif
niikleer kuvvetin etkisidir.
lll. Temel kuvvetler arasindaki en zayif kuvvet kiitle
cekim kuvvetidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)Ivell CQlvell

D) llve lll E) I, [Tvelll

1.

12.

Sekildeki pist izerindeki K ve L bisikletlileri, ayni
noktadan, zit yonlerde bisiklet siirmeye baslayarak
farkli siirelerde bir tam tur atiyor.

Buna gore
I. alinan yol
Il. yer degistirme
lll. ortalama siirat
IV. ortalama hiz
niceliklerden hangisi ya da hangileri iki bisikletli-
nin hareketi icin ortaktir?

A)lvell B)Ivelll
D), llvelV

Qlivelv
E)II, N ve IV

Hareket ile ilgili;
I. Bir gozlemciye gore durgun olan cisim baska bir
gozlemciye gore hareketli olabilir.
Il. Hareket eden bir cismin hareket sonunda
konumu kesinlikle degisir.
lIl. Bir cisim ayni anda hareket ¢esitlerinden yalnizca
birini yapabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il Qlvell
D) Il ve llI E)I, ITvelll

ORTAOGRETIM
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Coktan Secmeli

13. Durmakta olan bir arag sabit ivme ile hizlanip daha
sonra sabit biiyiikliikteki hizile yoluna devam ediyor.

Buna gére
Konum Hiz
A A
0 p»Zaman 0O » Zaman
| I
ivme
A
a |[—
i
1
0 : » Zaman

grafiklerinden hangileri bu araca ait olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz lll
D) l1ve llI E)I, 1lvelll

14. Sabit ivme ile hareket eden bir hareketlinin hizinin
biyiikligi esit zaman araliklarinda dlciilerek asadi-
daki tabloya kaydedilmistir.

Zaman (s) 0 5 10 15

Hiz (m/s) 0 10 20 30

Buna gére

I. Hareketlinin ivmesi 2 m/s?'dir.
Il. Hareket siiresince ivme ve hiz vektorleri aym
yonlidiir.
lll. Hareketli ayniivme ile hareketine devam etseydi
20. saniyede hizi 40 m/s olurdu.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il () Yalmz 1l
D) Il ve lll E)I, 1lvelll

15. Bir otoyolun 250 km aralikli iki noktasina yerlestiri-
len kameralar ile otomobilin iki kamera arasindaki
hareket siiresinin belirlenerek ortalama siirat hesabi
yapiimaktadir.

Bir siirlicii 1. kameranin yanindan gectikten son-
ra 15 saat boyunca sabit 140 km/h siiratle hareket
edip, yolun 2. kameraya kadar olan kisminda ise sabit
80 km/h siiratle hareket etmistir.

Otoyolda ortalama siirat iist sinir1 120 km/h oldu-
guna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Otomobil ortalama siirat simirini 2,5 km/h gecmistir.

B) Otomobil ortalama siirat sinirinin 2,5 km/h altin-
da kalmistir.

C) Otomobil ortalama siirat simirini 5 km/h gecmistir.

D) Otomobil ortalama siirat simirinin 5 km/h altinda
kalmistur.

E) Otomobil ortalama siirat sinirinin 7,5 km/h altin-
da kalmistir.

16. Temas gerektirmeyen kuvvetler, dogada var olan do-
gal (temel) kuvvet kaynaklaridir.

Buna gére;

I. Cekirdek icerisinde proton ve ndtronu bir arada
tutan kuvvet
Il. Miknatislar arasinda olusan ¢ekim kuvveti
lll. Gezegenlerin diziliminde etkisi en biiyiik olan
kuvvet

kuvvetlerinden hangileri temel kuvvetlere drnek
olarak verilebilir?

A) Yalniz |
D)llvelll

B)lvell Q) lvell

E) I, 1l velll

ORTAOGRETIM
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o— Coktan Se¢meli

17. Dogrusal bir yolda hareket etmekte olan aracin iv-
me-zaman grafigi asagida verilmistir.

ivme
A
a
0 » Zaman
Buna gore
l. Hiz []. Hiz
A A
0 » Zaman 0 »Zaman
[ll. Hiz |V, Hiz
A
0 » Zaman
(] Zaman /

Hiz-zaman grafiklerinden hangisi ya da hangileri
bu araca ait olabilir?

A)lvell B)Ivelll
D) lllve IV

Qllvelv
E)II, M ve IV

18. Evrende gerceklesen biitiin olaylarin kaynagi olan
kuvvetlere temel kuvvetler denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi dogadaki dort
temel kuvvetten birisi degildir?

A) Yegin cekim kuvveti

B) Elektromanyetik kuvvet

() Tepki kuvveti

D) Zayif niikleer kuvvet

E) Kitle cekim kuvveti

19. Temas gerektirmeyen kuvvetlerde kuvvet ile kuvve-
tin uygulandigi nesnenin temas etmesi gerekmez.
Buna gére

I. Miknatislarin etkilesimi
Il. Riizgarin, riizgar giiliinii dondiirmesi
lll. Yukari atilan cismin yere diismesi

olaylarindan hangisi ya da hangileri temas gerek-
tirmeyen kuvvetlere drnek olarak verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell
D) [ velll E)I, ITvelll

20. Asagidaki tabloda iic temel kuvvetten bahsedilmek-

tedir.
-
= < .
Atom cekirdegin-
Ucaktan atlayan . ; !
Miknatislarin — deki protonlarin
arasiitciiniin
birbirini cekmesi 5 ) S__ ; } bir arada dur-
. . yeryiiziine dogru )
yada itmesi . masini saglayan
hareket etmesi
kuvvet
1 2 3
Buna gore

I. Tnumaral kuvvetin menzili sonsuza kadar uzanir
ve sonsuzda sifirlanir.

IIl. 2 numarah kuvvetin biyiikliigi, etkili oldugu iki
cismin aralarindaki uzakligin karesiyle ile ters
orantilidir.

lIl. 3 numarah kuvvet, yegin kuvvettir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lve lll E)I, 1Nvelll

Qlvell
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® Acik Uclu Sorular

1. K noktasindan harekete baslayan bir ara¢ 6nce dogu yoniinde 100 m, sonra giiney yoniinde 400 m ve tekrar dogu
yoniinde 200 m giderek L noktasina ulastyor.

100 m a R

_ /

200 m

K ve L noktalan arasinda aracin yol boyunca ortalama siirati 28 m/s olduguna gore, aracin KL arasindaki ortala-
ma hizinin biiyiikliigii ka¢c m/s'dir?

2. Birarac A noktasindan yola cikarak gidecegi yolun iicte ikisini 20 m/s hizla, kalan yolu da 30 m/s hizla gegmistir.

t
Arag gittigi yolun ilk kismuni t, siirede, ikinci kismini t, siirede gectigine gore t—1 orani kactir?
2
s N\
G %
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Acik Uclu Sorular

3. Birim karelere aynimis diizlemin K noktasindan harekete baslayan bir bisikletli sekildeki oklarla belirtilen yolu takip
ederek L noktasina geliyor.

a )

r
1
1
1
1
o]
1
1
1
1
1
o - _
1
1
1
1

———— e ————
1
1
1
1
1
RS U ——

NG ,/

Bisikletlinin bu siire icinde ortalama hizinin biiyiikliigii v,, ortalama siirati v, olduguna gére V—‘ orani kactir?
2

4. Dogrusal yolda hareket etmekte olan bir cismin hiz-zaman grafigi sekildeki gibidir.

4 N
v (m/s)
A
R
31— |
) ) > t

0 4 10 (s)

\§ v

Buna gére, cismin (0-10) saniye zaman araligindaki ortalama hizinin biiyiikliigii ka¢ m/s'dir?

ORTAGGRETIM o
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® Acik Uclu Sorular

5. Dogrusal KN yolunda K noktasindan harekete baslayan bir otomobil, yolun KL arasini 30 m/s, LM arasini v, MN arasini
da 60 m/s sabit biiyiikliikteki hizlarla ge¢mistir.

Kopru

Aracin KN yolu boyunca ortalama hizinin bilyiikliigii 40 m/s olduguna gore, aracin kdpriiden gecerken sahip
oldugu hizinin biiyiikliigii v kag m/s'dir?

4 )

6. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hareketine ait konum-zaman grafigi sekildeki gibidir.

a )

Konum

Zaman

- J

Buna gore, aracin 0-3t araligindaki ortalama hizinin bilyiikliigiiniin siiratine orani kactir?
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Beceri Temelli

A- Kve Laraclarinin sekilde belirtilen 4 farkli nokta icin anlk hiz ve zaman tablosu verilmistir. Araclar ayni anda durgun
halden harekete baslamakta ve 15. saniyedeki ivme degerleri ile bitis cizgisine kadar hareket etmektedir.

Baslangi¢ Bitis
Noktasi Noktasi
K L
Hiz (m/s) 0 30 18 24 Hiz (m/s) 0 20 12 24
Zaman (s) 0 5 9 15 Zaman (s) 0 4 12 15

1. Kve L araclarinin hiz-zaman grafiklerini tablolardan faydalanarak ciziniz. Cizdiginiz grafiklere gore araclarin
ivmelerinin yoniini ve bilyiikliigiinii bulunuz.

Hiz (m/s) Hiz (m/s)
A A

0 » Zaman (s) 0 » Zaman (s)

2. KvelLaraclarinin sekilde gosterilen konumlarina gére ivme-zaman grafiklerini tablolardan faydalanarak ciziniz.

lvme (m/s?) K ivme (m/s?) L
A A

Zaman (s) Zaman (s)
'

3. Gorselde araclarin son bulunduklari noktalara bakildiginda L aracinin arkada oldugu goriilmektedir. Araglarin
bitis cizgisine ayn1 anda gelmesini nasil agiklarsiniz?

ORTAGGRETIM o
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Beceri Temelli

B- Asagida verilen hiz-zaman, ivme-zaman ve konum-zaman grafiklerini inceleyiniz.

Hiz ivme Konum
A A A

N

1
1 1 1 |
102 1 3 4 1 s e 7 18
: : : > : > >
zaman zaman zaman

1. Grafiklerde belirtilen numarah bélgelerin hangi kuvvetin (dengelenmis veya dengelenmemis) etkisiyle
olusabilecegini tablo iizerinde belirterek sebebini kisaca aciklayiniz.

2. Grafiklerde gériildiigii gibi belli bir zaman araliginda dengelenmis ve dengelenmemis kuvvetler birbirini
takip edebilir. Dengelenmis kuvvetlerin etkisinde bir siire devam eden ve kazanani dengelenmemis
kuvvetin belirledigi oyun veya sporlara drnekler veriniz.

ORTAGGRETIM -
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Bil-Bul-C6z

Asagidaki bulmacayi ¢ozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

14
L0

15
@

OHEEEN

DG

HNeoREN

() (s

- — I R
ARG oN O
5 9
HNeL ] [110:
00 L
SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA
2. Dinamometre ile dlciilen biyiikliik 1. Pek ¢ok parcacigin ve atom cekirdeginin kararsiz olma-
. . . . sindan sorumlu kuvvet tiri.
5. Cisme etki eden kuvvetlerin vektérel toplami.
) } . L 3. Elektrik yiiklii cisimlerin birbirine uyguladiklari kuvvet.
6. Aracin siirat gostergesinde okunan o anki deger
. . 4. Dogadaki en giiclii temel kuvvet
9. Genel ¢ekim kanunu olarak bilinir
Y o 7. Trafikteki akisin giivenli, hizh ve diisiik yakit maliyetiyle
10. & ile gosterilen vektorel nicelik gerceklesmesi icin kullanilan sistem
8. Kuvvet birimi
ANAHTAR KELIME

PRORQROOPEYE

elolelolo®

2 13 14 15
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Asagidaki kavramlari harf oriintiisii icinden bulunuz. Kavramlar isaretleyip, disarida kalan
harfleri soldan saga dogru birlestirdiginizde Albert Einstein'in iinlii bir séziinii bulacaksiniz.

T R
L E
R L
I A
KoK
S 5
A M
F F
M G
Moy
a T
v F
M oI
H R
R E

m H 7T o Z W own T FE mar Mo 3 H
m o = = = T & M = Pk =< . x =
a4 I 0 o =< N - - - mZzc 2 FoHou
PmMA M x &~ = O o X I 3Z 1O~ P
= m £ = Z A muaoyr m=~™H = m =
N o= B o= M oM L 4 H o H D R
= rr = 0o a3 M H A H T Wk Z H OB
o o - Cc o < miM M- mE Iowm &
A H 4 m = =Z P =Z= O - 4 X m-om
-4 r M M A T 11 T 4 P H = = H [
O I 2o m Cc mMm I o m H O = = H
m X m =z o T £ -0 Z Ju 0 H H HZ
H - 4 P @ WA P = PO 2 A 0 O

ANLIK HIZ ELEKTROMANYETIK IVME
KOTLE CEKIM KUVVET ORTALAMA SURAT
POZITIF REFERANS NOKTASI SKALER
VEKTOREL
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CEVAP ANAHTARI

1. Ortalama siirat 10. Kiitle ¢ekim 1. C 1. D
Eslestirme | Eslestirme Il 2. Ortalama hiz kuvveti 2B 1. A
1.B 1A C 3. ivme 1. Sabit 3D B.D
2.A 2.A.C 4. Diizgiin 12. Dengelenmemis 4. C 14. E
3.A 3.B,C hizlanan hareket kuvvet 5. B 15. C
4B 4B.¢ 5. Kuvvet 13. lvmeli 6. A 16. E
5.A 5.A,Cveya . .
¥ 6. Dogru/ters 14. Gerektirmeyen/ 7. C 17. C
6.A B, . .
¢ 7. Bilegke kuvvet gerektiren 8. A 18. C
1B 6. ACveya .
8. Sifirsa 15. Zayif niikleer 9. D 19. D
8.A B, C .
B 9. Elektromanyetik kuvvet 10. C 20. E
9. : '
kuvvet 16. Yedin kuvvet
10.A . . \ J
\ )
1. 00m Ortalamasiirat= 28 m/s 4. Hiz-zaman grafiklerinde grafigin altinda kalan alan toplam yer degistirmeyi verir.
v(m/s)
Ortalamasi]rat=GA|man toplamyol
ecen toplam zaman
500 m _ 100+400+200 _ 700
8= 1 . L Alan,=8-(10-4)=48m
400
" t=%=25 saniye
o—> t(s)
_ ___yerdegistirme
Ortalamahiz = Gegen toplam zaman Yer degistirme = Alan, +Alan, =12+48 =60 m
L Alan;=3-4=12m
300 m 500 _ __yerdegistirme 60 _
Ortalamahiz = 55 = 20 m/s Ortalamahiz = Gecen toplam zaman = 10 - 6 m/s
2. 5. Soruda verilen bilgileri asagidaki gibi toparlayalim.
A
. . . K 600 m L 500 m M 300m N
A | J
\ I J ‘ Y Y Y
! ! 30m/s v 60 m/s
2x X
300 :
20 m/s 30 m/s tm%: 20 saniye e fun="gp => sanive
t t o X _600+5004300 1400 _ o ldusuna gbre:
X1 % Von= =" 30rt45 = 25+ ¢ - 40 M/soldugunagdre;
Xy s i _20_2x 30 40- (25 + 1) = 1400
v L5} X2 X T2 x ) 1000 + 40t = 1400
va 30 40t = 400
2 .
t =10 saniye olur.
Bu durumda;
3. - 6 \7LM=t—=51;.00=50 m/solarak bulunur.
v.=2 v, =X )
17¢ 27 ¢ 0rta|amah|z=G Yer degistirme Ortalamassiirat = Alinan toplam yol
ecen toplamzaman Gegen toplam zaman
X=4br x =10 br Yer degistirme =son konum—ilk konum Alinanyol =5x + 3x = 8x
X 4 Yer degistirme=x—(—x) =x + x= 2x olur.
- - olur.
ﬁ=L=t_=i,L=z Bu durumda; Bu durumda;
V2 X 10 t 10 5 Ortalama hiz =3_)t( Ortalama sﬂrat:S—tx
t ot
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CEVAP ANAHTARI

A-1- ivme, birim zamandaki hiz degisimidir (Av /At). Ayni yonli  A-2- ivme (m/s?)
harekette ivmenin pozitif ¢ikmasi aracin hizlandigini, negatif A
cikmasi aracin yavasladigini gosterir. Pozitif ivme degeri, hiz
ile ivmenin ayni yonlii; negatif ivme degeri, hiz ile ivmenin
it yonlii oldugunu gosterir. Hiz-zaman grafiginin egimi
ivmeyi verir.

|

Hiz (m/s)
4

30 » Zaman (s)

24

i

-3

=== -==

18
ivme (m/s?)
4

) » Zaman (s)
_(18-30)' _ _(24-18)
®=9-5) 12~ [15-9)

D

1 1
a=+6 m/szia =-3m/s?la =+1 m/s? ' s » Zaman (s)
1

Hiz (m/s)
y

A-3 Gorselde K ve L araclarinin son konumdaki hizlar esit ve
24 m/s'dir. Ancak son konumdaki ivmeleri sirasiyla +1 m/s?
ve +4 m/s?dir. Araglarin bitis cizgisine ayni anda gelebil-
meleri icin L aracinin K aracina gore daha fazla yol almasi
gerekir. Bundan dolayi L araci K aracina gore birim za-
manda daha fazla hiz degistirmelidir. L aracinin ivmesinin
daha biiyiik olmasi yarisi ayni anda tamamlamalarina
neden olmustur.

5 3 » Zaman (s)

_(12-20) _(24-12)
a=1z-a) ' ?T(15-12)

a=-1m/s? ! a=+4m/s?
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CEVAP ANAHTARI

Net kuvvet sifirdan farklysa kuvvetler dengelenmemistir. Net kuvvet sifir ise kuvvetler dengelenmis demektir.

Dengelenmis Dengelenmemis

Kuvvet Kuvvet UL

X Cismin yavaslamasi, net kuvvetin sifirdan farkl oldugunu gosterir.

Cisimsabit hizli hareket ettigi icin net kuvvet sifirdir.

Cismin hizlanmasi, net kuvvetin sifirdan farkli oldugunu gosterir.

ivme, cismin hizinin degistigini gésterir. ivme sifirdan farklioldugu
icin, netkuvvetsifirdan farklidir.

ivme sifirise cisme etki eden net kuvvetin biyiikligi sifirdir. Bu
durumda cisimsabit hizli hareket ya par.

Cisimsabit hizlahareket ettigi icin net kuvvet sifirdir.

Cisimdurduguicinnet kuvvetsifirdir.

Cisimsabit hizlahareket ettigi icin net kuvvet sifirdir.

: Ogrencilerin verdigi cevaplara gore farklilik goriilebilir.
Muhtemel cevaplar: Halat cekme oyunu, bilek giiresi sporu vh.

COIVIVTETT]
(LI [ETSTRTETKTVTV] |
(AN TETRTSTOTR]

[S[A[=[ ][] TA[ [ Z[ ] - <] =[]

[ R I S

[

l
|

[

R—E—F—F—FR—FA—M—S5—M—o—F—F—A—5—T

Anahtar Kelime: insan aklin sinirlarini zorlamadikca

Anahtar Kelime: DENGELENMIS KUVVET higbir seye ulasamaz
N
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